

## 高醫大學城

# 校園社區化 社區校園化

校園創意規劃小組

一場由下而上，由學生、老師、職員結合行政資源的校園運動，已在高醫校園中悄悄地進行著。

高雄醫學大學如同過去許多台灣的大專院校在考量校務發展興建校舍之際，由於經費不足或時程壓力，往往未及進行校園整體規劃即興建校舍，其結果造成少數單棟校舍造價不低，各單棟建物與建物間缺乏整體關連，急就章的校園往往無能支持師生活動所需的正式與非正式的空間，而校園空間的混亂無特色，也無從累積大學的人文歷史，更很難期待師生以校園附著對學校的認同感。

教育部的創意校園專案計劃則是希望透過師生參與校園整體規劃與公共空間創意的營造，逐步改善校園環境氛圍。該專案計劃每年度可分成整體規劃及創意空間營造等兩個子計劃。其中整體規劃專案為一整年度計劃，而創意空間營造可分為第一階段為期六個月的空間營造行動計劃及第二階段的施工與後續空間經營執行。

高醫執行的創意校園計劃大致上可分為三個部份：「換心-舊三棟暨周邊環境營造提案」入選91年度創意空間營造計劃、「全方位健康升級-高醫大學城提案」入選91年度校園整體規劃、「水岸厝邊-三民一號公園

D段再造提案」入選92年度創意空間營造計劃。91年度的「換心」及「全方位健康升級」以「保存舊三棟」及「高醫大學城」為操作主軸，運用社區總體營



●93年創造力教育博覽會「換心」攤位解說



● 93年創造力教育博覽會合影



造的方法，營造使用者參與機制，推動校園環境營造運動受到評審團的肯定。「換心-舊三棟暨周邊環境營造行動計劃」獲得評審團的高度推薦並補助第二階段施作工程款，而「全方位健康升級-高醫大學城規劃」也以軟體策劃及實質空間規劃推動社區互動，結合社區資源，引領社區邁向大學城社區，榮獲執行績優。其中「換心」第二階段圖書館前廣場工程施作上，企劃

了「石畫石說」彩繪石頭結合使用者參與，讓師生職員可以透過石頭物件與校園空間產生場所記憶，增加對學校的認同，再度獲得執行績優。而在92年度的「水岸厝邊」以公園即校園，校園即公園為操作主軸，承續前一年的操作模式，加入永續校園的概念，並試圖導入校園活動能量，活化三民一號公園D段，建構一個校園與社區互動的公共空間平台。本計劃提案雖已通過第二階段評選，進入到第二階段工程施作階段，但由於基地為市府公園用地，目前正在協商中。

回顧這兩年的所推動的創意校園計劃，無非是營造校園社區化、社區校園化，讓校園與鄰近社區到處都可以是充滿能量豐沛的地方，可能是戶外小廣場、自然景觀、廊道、也可能是校舍間某個角落。可是，支持它產生的無形的社會過程卻是創意空間是否具有創意的關鍵。這個空間歡迎不同領域背景的師生職員，社區居民在此相遇，可支援各式各樣校園社區活動，例如溝通、交流、討論、實驗性展演、或研究教學呈現等，藉由這些活動激發更多跨領域之創意。讓空間不再是建築師的單向思考，而是藉由使用者參與過程所營造的超脫純粹美學或簡單機能之要求，貼近使用者之真實需要，創造出更具認同且個性十足的創意空間。鼓勵創新的氛圍，這是做為一種學習地方與學習機構/制度的大學校園，所最需要的根本特質。串連校園中這些空間，就是塑造學校的特色的過程，表現的就是大學本身。這一波校園運動的計劃，雖已計劃執行告一段落。希望這波的結束，是更多高醫人的再出發，重新思考每個高醫人可能扮演的角色，而不只是只有學生、老師、職員、長官等人生代名詞。

